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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Wioletta Ewartowska, Artur Żuralski
TEMAT LEKCJI: 
FALE STOJĄCE
Streszczenie

Zagadnienia do omówienia w trakcie lekcji: 

powstawanie fal stojących, superpozycja fal, fale stojące w strunie, w piszczałce otwartej i piszczałce zamkniętej.
Czas realizacji 

2 x 45 minut 
Podstawa programowa

Fale stojące znajdują się w podstawie programowej z fizyki IV etap edukacyjny – poziom rozszerzony. Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł oraz wykorzystanie komputera oraz programów edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin znajduje się w podstawie programowej informatyki zarówno na III, jak i IV etapie edukacyjnym.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony) 

I. 
Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie. 

III. 
Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel, wykresów, schematów i rysunków. 

IV. 
Budowa prostych modeli fizycznych i matematycznych do opisu zjawisk. 

V. 
Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników. 
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

II. 
Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą  komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.

 IV. 
Wykorzystanie komputera oraz programów i gier edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin oraz do rozwijania zainteresowań.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)

6. 
Ruch harmoniczny i fale mechaniczne. 
Uczeń: 

8) 
Stosuje w obliczeniach związek między parametrami fali: długością, częstotliwością, okresem, prędkością.
12) 
Opisuje fale stojące i ich związek z falami biegnącymi przeciwbieżnie.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

2.  
Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie, przetwarzanie i wykorzystywanie informacji, współtworzenie zasobów w sieci, korzystanie z różnych źródeł i sposobów zdobywania informacji. 
Uczeń:

  3) 
Pobiera informacje i dokumenty z różnych źródeł, w tym internetowych, ocenia pod względem treści i formy ich przydatność do wykorzystania w realizowanych zadaniach i projektach.
4.  
Opracowywanie informacji za pomocą  komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów. 
Uczeń: 

3)  
Wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do rozwiązywania zadań rachunkowych z programu nauczania gimnazjum (na przykład z matematyki lub fizyki)
6.  
Wykorzystywanie komputera oraz programów edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin. 
Uczeń: 

1)  
Wykorzystuje oprogramowanie dydaktyczne i technologie informacyjno-

komunikacyjne w pracy twórczej i przy rozwiązywaniu zadań i problemów 

szkolnych. 

2)  
Korzysta, odpowiednio do swoich zainteresowań i potrzeb, z zasobów 

edukacyjnych udostępnianych na portalach przeznaczonych do kształcenia na 

odległość.

Cel

· Uczeń po lekcji będzie potrafił:

· opisać fale stojące i ich związek z falami biegnącymi przeciwbieżnie
· opisać fizyczne podstawy wytwarzania dźwięków przez instrumenty muzyczne

Słowa kluczowe

Fala stojąca, instrumenty muzyczne, struna, piszczałka otwarta, piszczałka zamknięta, częstotliwość tonu podstawowego, wyższe harmoniczne.
Co przygotować?

· komputer (Microsoft Excel, Internet, program oscyloskop, mikrofon)

· gitara, flet, próbówka, menzurka lub inna wąska rurka, woda
· podręcznik, zbiór zadań

Przebieg zajęć:

1. Wprowadzenie (30 minut) 

· Pytania wprowadzające do lekcji: 

· Jakie mamy rodzaje instrumentów muzycznych?

· Jak powstaje w nich dźwięk? 

· Jaka rolę pełni pudło rezonansowe w gitarze (doświadczenie: prezentujemy  ten sam dźwięk z zasłoniętym otworem pudła rezonansowego i otwartym, ewentualnie z kamertonem bez pudła rezonansowego i z pudłem rezonansowym

· Doświadczenie z helem i ze zmianą częstotliwości głosu – uczniowie samodzielnie wykonują i wyjaśniają

· Wykład wprowadzający – prezentacja multimedialna: powstawanie dźwięków w instrumentach
muzycznych,
symulacja
fale
stojące: (https://fizyka.zamkor.pl/aplety/programy_fizyka_liceum/ph14pl/fala_stojaca.htm)
2. Praca z komputerem (5 minut)

Uczniowie pobierają program Składanie ruchów falowych ze strony

 http://open.agh.edu.pl/course/view.php?id=100 Badanie drgań strun w gitarze. Ich zadanie polega na takim dobraniu parametrów fal, aby otrzymać fale stojącą.
3. Doświadczenie pokazowe (20min)

Uruchamiamy program oscyloskop, który pobieramy ze strony http://fizyka.zamkor.pl/artykul/66/208-oscyloskop/  
Wykonujemy doświadczenie: Badanie drgań struny – pomiar częstotliwości podstawowej drgań struny dla różnej długości drgającej części struny – szczegółowa instrukcja doświadczenia znajduje się na końcu polskiej wersji instrukcji obsługi programu Soundcard Scope(Oscyloskop) ( ta sama strona).
4. Doświadczenia w grupach (20min)

Doświadczenia: Wyznaczanie prędkości dźwięku w powietrzu–  (2 wersje z piszczałką otwartą i zamkniętą) - praca w grupach i praca z komputerem.
5. Dyskusja podsumowująca (5 min)
Analiza otrzymanych wyników i ich niedokładności.
6. Rozwiązywanie zadań (15min)

Dostępne pliki

· Powstawanie dźwięków w instrumentach muzycznych  - prezentacja
· Doświadczenie 1- Wyznaczanie prędkości dźwięku w powietrzu – instrukcja doświadczenia

· Doświadczenie 2- Wyznaczanie prędkości dźwięku w powietrzu – instrukcja doświadczenia

· http://www.ftj.agh.edu.pl/~kakol/efizyka/w13/main13f.htm - animacja Fale stojąca dla struny zamocowanej na obu końcach 

· https://fizyka.zamkor.pl/aplety/programy_fizyka_liceum/ph14pl/fala_stojaca.htm  -  symulacja  Fale stojące

· http://open.agh.edu.pl/course/view.php?id=100 – składanie ruchów falowych

· http://fizyka.zamkor.pl/artykul/66/208-oscyloskop/ - program oscyloskop wraz z instrukcją obsługi

„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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